

EL PRIMITIVO

ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

Director: Francisco Zamora Calatayud

Administrador: Antonio Moscat Giner

REDACCION Y ADMINISTRACION
JORGE JUAN, NUM. 11 y 13No se devuelven los originales aunque no se publiquen
y de los firmados son responsables sus autores.10
CÉNTIMOS SEMANALES

Horas de oficina: De 9 á 5 y de 3 á 6

TODA LA CORRESPONDENCIA A NOMBRE DEL DIRECTOR

10
CÉNTIMOS SEMANALES

Las falacias

del Canciller

Ha servido la penúltima sesión del Reichstag—ya cerrado «sinedie» para evitar, oh señores exaltados de la libre Polonia!, entre otras cosas, la discusión sobre el nuevo reparto polonés—para que el canciller alemán iniciase una nueva serenata de la paz.

Ellos no desean la anexión de Bélgica; ni una política anexionista. Son los otros, los aliados, quienes preconizan la reivindicación de la Alsacia y Lorena para Francia, Constantinopla para Rusia, el Asia Menor para toda la Entente, que se la partirá en buena camaradería.

Y el canciller, puesto ya en circulación pacifista, asegura que si se constituyese una liga eficaz para la conservación de la paz, ellos, los alemanes, estaban dispuestos á sumarse y á ponerse á la cabeza de los que tuviesen que castigar cualquier transgresión á la solidaridad jurada. ¡Oh almas ingenias y humanistas, ya sin recuerdo de toda su filosofía guerrera, de toda su expansión agresiva, de toda su nación cuartel, de todo su espionaje tentacular, de todos sus principios sargentos, de la guerra provocada y de la guerra transformada en crueldad sistemática é innecesaria!

Parece oírse á toda una nación, que podríamos denominar, a la española, nación Fernando VII. Como el Narizotas ahorcador de liberales perseguidor sádico de todos los heterodoxos de su poder personal, alma de gitana y de verdugo, claman también el famoso: «Vayamos todos, y yo el primero, por la senda constitucional». Vayamos por el camino de la paz, nosotros á la cabeza. Falló el golpe laborado en clandestinas cancillerías, en culturas fariseas y en fábricas donde era rápido y fácil sustituir en el torno el hierro industrial por el acero artillero, y como, al igual que Fernando VII, les fuerzan á jurar la Cons-

titución, cantan una invitación á la paz anteponiéndola al «über alles».

Llegarán á más. Cuando la ofensiva franco-británica martillee en distintos sectores, cuando Rusia vuelva á la carga é Italia otee Trieste y Rumania le ofrezcan el desengaño de que el caso de Servia ya no puede repetirse y los serbios avanzan por su tierra sagrada en reconquista, entonces Alemania volverá á hablar, y llegará, en un sacrificio supremo por la paz y los hombres, quien nunca se apiadó á ofrecer incluso la Alsacia y Lorena.

Fernando VII no tuvo más remedio que jurar la Constitución.

Próximamente

En campos de Gales

(FRAGMENTOS)

Hasta cuándo?

Siempre se rompe la soga por lo más delgado. Nunca en mejor ocasión que ahora se puede recordar esta frase.

Los trabajadores del muelle están en visperas de lanzarse á una huelga, provocada por los capataces.

La razón les asiste á los obreros, y decimos que les asiste, porque éstos están siendo objeto de los caprichos de los capataces, de tal modo, que parece hayan creído que los obreros son monigotes para tratarlos como se les trata.

Sabido es de todos, que para trabajar estos victimas del burgués, se les hace formar en fila, á la que acude el capataz, y escoge á los hombres como si escogiera naranjas. Pues bien, como los capataces están asociados, se reúnen y toman un acuerdo: el de que formen los obreros en este ú otro sitio. Los trabajadores, han de callarse, porque si no obedecen el mandato, no trabajan, y encima son amonestados por los de Seguridad.

Claro, como las autoridades se ponen de parte de los capataces, los obreros viéndose desamparados, y

no queriendo encender el fuego, prudentemente acatan este capricho que dura uno, dos ó varios días.

Así siguen las cosas, hasta que un día, porque si, se les ocurre tomar otro acuerdo y que los obreros formen en otro sitio, y en otra forma, y vuelta á disponer de los de Seguridad, como si éstos estuvieran al exclusivo servicio de los capataces caprichosos.

Por otra parte, los obreros toman un acuerdo, y entonces, ¡ah! los trabajadores son unos intransigentes, que sólo buscan provocar conflictos. No se hace caso del acuerdo, se buscan «esquirols», aunque éstos sean «menores de catorce años», y otra vez la policía á amparar á los capataces.

¿Por qué esta desconsideración á los que tanto trabajo tienen con ser explotados?

¿Por qué esta marcada parcialidad, de las autoridades?

Nosotros creemos que la fuerza de Seguridad está para guardar el orden, y á esto nada más deben ir al muelle, pues se nos denuncia que ciertos guardias se exceden tanto en el cumplimiento del deber, que antes que mantenedores del orden, parecen «segundarios» de los capataces.

Esperamos que el señor gobernador ponga coto pronto á tanta anormalidad, pues los ánimos de los trabajadores están excitados, y más vale preveer, que lamentar.

Crónica

La raza latina

La raza latina es grande por excelencia. Cuna de genios, de maravilla, de arte; cerebro del mundo.

Yo ostento un galardón, y con más orgullo que un general victorioso, tengo la honra de pertenecer á esa raza envidiable, raza cumbre, raza espíritu. ¡Salve á ti, heroína de majestades!

A mi pluma viene un nombre; ¡Roma! la inmensa, la fontana de saberes.

¡Oh regia sultana! ante tus tro-

nos reales todo el Universo se rendía; yo hubiera querido vivir su época de esplendor, ceñir una corona de rosas y cantar su poderío. Convivir con sus hombres, con aquellos magos de la oratoria y de las letras.

¡Roma! Has sido una águila que se ha remontado por encima de todas las multitudes y de todas las generaciones. Ya dejaste de ser, y nadie ocupará tu puesto, pero solo con tu evocación se iluminan las playas oscuras de los espíritus.

A mi pluma, viene también otro nombre. ¡Francia, la bella, la culta, la noria de fantasías y quimeras, que tiene un jardín de ensueños! ¡Paris! Paris, que ríe con la risa cascabelera de juventud; Paris que siente porque tiene un corazón latino, Paris que piensa, porque tiene un cerebro gigante.

Yo, al evocar todo esto, tengo que ser un aliadófilo hasta la médula, porque por mis venas corre sangre de ellos, porque son mi raza.

No comprendo la germanofilia en España, y no la comprendo porque es la antítesis de nuestro ser. Un español germano, no me lo explico.

Un hermano dá su vida, por salvar á otro hermano. Es algo suyo, sangre suya. Nacieron en la misma cuna y los besó el mismo sol. Nuestra neutralidad debe ser esta. Ya que nosotros no vamos á ayudar á los nuestros, démosle nuestra simpatía por afinidad de raza y el respeto á los otros, como caballeros que somos. Pero no reneguemos de nuestra casta. Que Alemania tiene cosas dignas de loa, vaya la admiración por ellos; pero no nos marchemos de nuestro molde.

Hasta topográficamente es imposible.

Los aliados son nuestros vecinos; necesariamente hemos de convivir con ellos; nuestras relaciones comerciales han de ser más directas; es una barriada nuestra, algo cercano; son las afueras de España, el arrabal.

Para las otras naciones, el respeto y la admiración, ¡ya que nada

nos han hecho y ante toda la masa beligerante, unos mediadores de paz; eso es lo que debíamos ser y no cuerpo de una división absurda: aliados y germanos.

Lo primero, lo somos siempre; lo segundo, no podemos serlo nunca.

Yo, que me considero español nato, amo con locura, con apasionamiento a mi España y de mis labios brota estentórea esta frase:
¡Viva la raza latina!

A. Gil Losilla.

Una fase de la vida de Adler

En la «Berner Tagwacht», un amigo de Federico Adler refiere una curiosa anécdota, que es confirmación de que el ejecutor del presidente de Gobierno austriaco obró por propias convicciones y no arrastrado por la pasión ni por la locura. Demuestra también esta anécdota una firmeza de ideas y una entereza de carácter en el socialista austriaco que engrandecen extraordinariamente su figura.

El 19 de Noviembre de 1910, en la sala de reuniones de Zurich, el ácrata Pedro Ramus había pronunciado un fogoso discurso de excitación a la violencia.

Federico Adler habló contra los procedimientos que Ramus había preconizado, entablándose una empeñada discusión. En ella la elocuencia cálida del anarquista iba ejerciendo en el auditorio mayor impresión que el frío razonamiento del escritor socialista.

Para acabar de poner en un aprieto a su contrario, Ramus le gritó algo fanfarronante:

—¿No cree usted que cuando vea en peligro el propio dominio, la burguesía gobernará sin Parlamento, con el sable?

—No quiero creerle—repuso Adler—hasta que no lo haya visto con mis propios ojos.

—¿Pero, entonces, ¿qué es lo que harais?—replicó el anarquista.

Se hizo un profundo silencio. Adler, sin jactancia, serenamente, con tal acento de sinceridad y de firmeza que sus palabras produjeron una honda emoción en cuantos las oyeron, aun en su mismo adversario, contestó:

—Entonces yo sería el primero que al golpe de Estado de las clases dominantes respondería con la violencia de abajo.

Federico Adler ha cumplido su palabra.

TALLER DE AFILAR
DE

Francisco Soler

Angeles, 3.—Alicante

Trabajos garantizados, perfección económica.

Artes y artistas

Salón Novedades

La bonita zarzuela «Bohemios», una de las mejores de nuestras zarzuelas de género chico, «se reprisó» anoche en este teatro.

«Bohemios», es una zarzuela que siempre parece nueva; la trama que se desarrolla, tan delicada, tan sencilla y tan bonita; la música, preciosísima que tiene, y en general, todo el conjunto de la obra, harán que el público no la postergue como vieja y la aplaudirá siempre tan fuerte, como cuando se estrenó.

Y más, si se ponen en su desempeño, todas las fuerzas que se poseen, tal hizo Ernestina Fons, que cantó con un gusto insuperable toda la obra; Paquito Cremades, genial tenor alicantino que sacó sus fuerzas de todas partes, y Sara, el incansable actor, haciendo el «Papá Girard», como el sabe hacer una firmeza de ideas y cerio,

Las tiple Srtas, Otero y Marin y los Sres. Liedó, Martínez y Alvarez, ayudaron a que salieran unos «bohemios» de pura marca.

Asimismo los coros y las demás partes de la compañía.

Se prepara la representación de «El rey que rabió» y el de la ópera del maestro Vives «Maruxa».

Continúan representándose «Las Musas Latinas», con mucha propiedad y con mucha gente: Pero bueno será que el publiquito de la general se muestre un poco más benévolo, con algunas artistas, que no hay derecho a que se revienten en escena, por dar gusto a unos cuantos que de todo quieren sacar el mayor partido.

Cardenio.

A los toneleros de Alicante

Compañeros: Todo en el mundo tiene su límite y el del estado precario en que quedó la Sociedad del oficio como consecuencia de nuestra última huelga, creemos debe haber llegado ya y el actual decaimiento ha de trocarse en un nuevo periodo de pujanza y virilidad.

Los errores, así a los hombres como a las colectividades, pueden y deben servir de enseñanza para el porvenir pero nunca deben determinar un estado de abatimiento y escepticismo en los que los sufren.

Es verdaderamente insensata la actitud en que estamos colocados los toneleros de Alicante; sabiendo por experiencia lo que puede y vale la organización de resistencia y continuamos alejada de ella, dejando perder lastimosamente ocasiones propicias para el logro de nuestras reivindicaciones, como son las presentes, en que la abundancia de

trabajo favorecía nuestros propósitos.

La Sociedad de toneleros «La Defensa» está dispuesta a que cese el actual estado de cosas en el oficio y para ello pondrá cuanto esté de su parte.

La primera de las medidas adoptadas con este fin ha sido tomar el acuerdo de conceder una amplia amnistía a todos los que fueron asociados, los cuales podrán ingresar a cuota corriente.

La Sociedad espera que con este motivo vendrán a su seno todos los toneleros, único modo de poder conseguir cuanto nos proponemos.

Se pone en conocimiento de todos que todos los sábados de 7 a 8 y domingo de 9 a 10 pueden pasar por la Secretaría de la Sociedad, en la Casa del Pueblo en donde encontrarán compañeros de la Directiva a quienes podrán hacer la petición de alta. La amnistía terminará el día que el comité tenga a bien.

Alicante de Octubre 1916.

La Directiva.

Noticias

En el establecimiento de cereales situado en la calle de Cadiz, propiedad de los señores V. Hermanos Fuster, a las tres de la madrugada de ayer se ha cometido un robo, llevándose los cacos de la caja de caudales unas 700 ó 800 pesetas.

El vigilante nocturno advirtió que la puerta del indicado comercio estaba abierta y se apresuró a poner el hecho en conocimiento de las autoridades, ignorándose quienes sean los autores.

Anteayer salio hacia Valencia y Barcelona el empresario del «Salón España» don José Nadal, para ultimar los contratos con varios artistas que han de formar parte de la Compañía de Opereta y Zarzuela que inaugurará la temporada invernal en dicho salón, reformado a propósito.

La inauguración será el 7 del próximo Diciembre.

Ha ingresado en los calabocillos de la inspección a cumplir arresto impuesto por el Juzgado Municipal, José Calatayud Bendicho.

COMPANEROS.—Un obrero como vosotros tiene un modesto taller de relojería. ¿Queréis ayudarlo? En cambio os compondrá vuestro reloj a mitad del precio, garantizando los trabajos,
Villavieja, 73, bajo.

Ha sido denunciado por los guardias urbanos, el carretero Ramón Durá por tener el carro que guiaba interrumpiendo el paso del tranvía.

Al vendedor de décimos para la Lotería, Diego Sanchez Gambín, se le han extraviado los números 5.618 (Fracción 1.ª Serie 1.ª) y el 16.385 (Fracción 7.ª Serie 1.ª)

La persona que los haya encontrado los entregará en nuestra Redacción, ó en la Administración de Loterías de la calle de San Vicente, donde se le gratificará.

Se encuentra en esta capital el notable escritor festivo Luis Esteso.

La Federación Escolar Alicante celebrará Junta el próximo domingo, en su domicilio social, para elegir el comité, que ha de regir a la sociedad en el presente curso.

La Delegación de Hacienda de esta capital remite para su publicación en el Boletín Oficial de la Provincia una circular referente al consumo de grasas y aceites.

Corsés, gran moda.—CHIC PARISIEN.—Mayor 11.

En el sitio denominado Agua Amarga y frente a la fábrica «La Unión Española» a consecuencia de la rotura de las dos varas de carro que guiaba, tuvo la desgracia de producirse varias fracturas el carretero Juan Esteve Gomiz de 64 años de edad, que fué asistido en la clínica municipal y en cuyo benéfico establecimiento los facultativos de guardias las calificaron de pronóstico grave.

El desgraciado obrero ingresó en el hospital civil.

La benemérita de Alicante ha detenido en la casa conocida por la de Terol, a Pedro Pérez Más (á) Carruña, autor de un robo de varios objetos.

MODISTA.—Profesora de corte y francés, se ofrece á domicilio.—Razón: Plaza de Ramiro, 2, principal.

Durante toda la mañana y noche de ayer ha caído una lluvia muy tenue, que ha sido lo suficiente para poner las calles completamente intransitables.

Ha sido aprobado en las oposiciones á correos don José Carlos Sellés Seoane.

Por tal motivo le felicitamos.

La Tesorería de Hacienda de esta capital, ha ultimado la certificación de apremios por utilidad.

Ha sido nombrado agente ejecutivo del municipio de Villajoyosa don Marcos Zaragoza Lloret.

Todo el mundo elegante compra sus corsés en CHIC PARISIEN.—Mayor 11.

Cronica de la provincia

La Jefatura de minas del distrito de Valencia remite á este Gobierno Civil una relación de las operaciones á realizar en varios pueblos del distrito.

El ayuntamiento de Callosa de Enzarria ha expuesto al público el nuevo proyecto del presupuesto ordinario para el año entrante.

El juzgado de instrucción de Alcoy interesa la presentación en el término de 10 días de Juan Amorós Amorós y José M^a. Matarredona Catalá, ambos procesados por hurto.

Junta de festejos

propaganda del clima

Comisión Ejecutiva

Señores que han prestado su conformidad á las cantidades mensuales asignadas.

- D. Carmelo Canet, 1.
- D. Francisco Manresa, 1.
- D. Mariano Baeza, 1.
- D. Victoriano Arques, 0'50.
- D. Eduardo Boti, 1.
- D. Francisco Garcia Pastor, 1.
- D. Benito Martínez, 0'50.
- D. Miguel Villena, 1.

- D. Juan Martínez, 1.
- D. Santiago Reig, 1.
- D. Juan Antonio Martínez, 1.
- D. José Bañuls, 1.
- D. Manuel Belda, 1.
- D. José Ripoll, 0'50.
- D. José Serra, 1.
- D. Joaquín Ripoll, 2.
- D. José Seguí, 1.
- D. Alfredo Perez, 1.
- D. Juan Monllor, 1.
- D. Mariano Ayea, 2.
- D. José Sevilla, 1.
- Doña Dolores Cortés, 1.
- D. Juan Reyes, 2.
- D. Luciano Arreciano, 1.
- D. Santiago Ortiz, 1.
- D. P. Alberola, 1.
- D. José Papi, 1.
- D. Antonio Papi, 1.
- D. Luis Santos, 1.
- D. Ramón Durá, 0'50.

De instrucción pública

Han salido para su publicación en la «Gaceta» las propuestas del concurso general de traslado á Escuelas Nacionales, la de maestros completa, la de maestras, menos la de 1.000 pesetas que á toda prisa se están poniendo en limpio para remitirlo también al periódico oficial.

Se da un plazo de quince días para reclamaciones.

Quedan vacantes por no haber solicitadas el 36 por 100 de la de niños y el 47 por 100 de las de niñas. Estas Escuelas serán provistas ahora con sujeción á turno que le corresponda. Se vé aquí la importancia del sueldo personal, que hace que no cambien de destino muchísimos maestros.

Fiscalización

intolerable

¿España intervenida?

Los alemanes imponen condiciones para garantizar la seguridad de un buque español. Enérgica protesta del comercio castellano: Capitán que se niega hacerse á la mar

Castellón.—El vapor español de la matrícula de Bilbao «Mudela número 2», ha terminado de cargar las cajas de naranja destinadas á Bristol (Inglaterra).

Como á barco español, y según la costumbre tolerada estos últimos días, los alemanes han vigilado la mercancía con escrupulosidad y una vez terminadas las operacio-

nes de carga, la comisión ha cerrado las escotillas, precintándolas. El hecho ha motivado serias protestas por parte del comercio, ya que el transporte de frutas, especialmente la naranja, no puede permanecer varios días encerrada en la bodega de un buque, sin la ventilación suficiente.

Los cargadores han reclamado ante la comisión alemana, la cual se ha negado á expedir el salvoconducto si las escotillas no iban precintadas.

Los representantes del Comercio y de los naranjeros han visitado al gobernador para protestar del abuso; al mismo tiempo para rogarle que trasmita al Gobierno las medidas adoptadas por las alemanes.

El capitán del «Mudela núm. 2» se niega á salir en tales condiciones.

Josefa Grau

Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona, con arreglo al último plan de estudio.

San Vicente, úm. 61.—Alicante

Josefa Escolianó

Profesora en partos

Ex-alumna de la Facultad de Medicina de Barcelona

Academia preparatoria para cursar dicha carrera, con arreglo á los métodos modernos

Horas de visita. De diez á once y de tres á cuatro.

Calle de Montegón número 6, 1.º.—Alicante.

No era el renacimiento del amor lo que la hacía obrar así, sino la idea de una nueva perfidia.

Quería alejar á Marcos de Carmela; hacer sufrir á la desgraciada, por las brutales verdades que le arrojara al rostro, por la humillación que le hiciera sufrir.

Por otra parte, Mary quería tener en sus manos aquellos documentos que contenían un secreto que la Mora no había querido revelarle á ella y que podían darle un tesoro:

Marcos quedó un poco aturdido.

Por su mente pasó la imagen de su mujer, pero fué como una exhalación.

La hermosura de la cortesana le ofuscaba nuevamente la razón, pues á pesar de cuanto se diga, en ciertos hombres los sentidos vencen siempre el corazón.

—¿Lo deseas de verdad?—le preguntó.

Mary descubrió nuevamente su hermoso semblante, y con acento vehementemente, dijo:

viaría un paso del espinoso camino que debo recorrer.

Mientras hablaba la «Venus», había dirigido sus ojos hacia Marcos. Sus pupilas tenían una languidez tan tierna, sus labios sonrosados se abrían con tan doloroso suspiro, que el joven se sintió el corazón oprimido como por un remordimiento.

—No deseo que faltes á tus deberes —dijo Marcos, como no faltaré al mío. Deseo ser tu único amigo, realizar tus esperanzas, devolverte á tu hijo.

«Oye lo que he proyectado.

«Tú sabes que tu madre, antes de morir, me entregó unos documentos, diciéndome que contenían un secreto que podía hacerme rico.

«Estos documentos debían ser enviados, de su parte, á una persona, cuya dirección se consigna en el paquete, pero que no se encuentra en el punto indicado.

«Además tu, padre dejó escrita una carta, que debe ser entregada á la misma persona.

Información

general

Parlamentarias

Madrid.—Hoy se reunirá la comisión de presupuestos del Congreso para empezar a dar dictámen la sesión en el presupuesto ordinario.

Se cree que los representantes de las minorías opuestas a la fórmula de González Besada opondrán dificultades al dictámen.

Mañana anunciase que se dictaminarán los proyectos del Banco de Comercio exterior, auxilios a las industrias y otros de los que ayer aludió el señor Cambó.

El gobierno se propone discutir hoy en el Senado el debate relativo al tiempo que queda hábil hasta fin de año, para que el Senado examine y discuta los presupuestos.

De París

Madrid.—Comunican de Berna que es inminente la proclamación de independencia de Lituania.

El gobierno alemán ha anuncia-

do a los jefes del movimiento nacionalista las líneas generales para un plan en tal sentido.

De Londres

Madrid.—Con motivo del temporal se han ido a pique, perdiéndose, numerosas embarcaciones en las costas inglesas, aunque el número de víctimas es muy corto.

Se han celebrado manifestaciones de protesta por la carestía de viveres.

La «Gaceta»

«La Gaceta» inserta dos decretos de Gracia y Justicia nombrando Obispo de Vitoria a don Leopoldo Eijo y Arcipreste de la Catedral de Tuy a D. Pablo Martínez.

Nada de subsistencias.

Huelga general

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación nos han manifestado que aparte de las noticias del temporal, que ha comprendido muchas provincias, no existe otra novedad que la manifestación de los obreros de Barcelona que han acordado la huelga general para el día 18 de Diciembre, en unión de los demás compañeros de España.

Habla Romanones

Madrid.—Hoy visitaron al Conde de Romanones casi todos los ministros.

Hablando de los debates parlamentarios nos dijo el Conde que se estará discutiendo normalmente, incluso en las sesiones matinales, si acceden los jefes de las minorías, hasta el momento que sea necesario acelerar la discusión en el Congreso.

Insinuó que se llegará a la sesión permanente puesto que el gobierno cuenta con mayoría y además tiene confianza en sus proyectos.

En caso contrario—añadió—tendré que dejar el puesto a otro,

Oficial de Viena

A las ocho de la mañana, por la vía de Pola, transmiten el parte oficial que dice:

Frente rumano.

Las operaciones prosiguen de acuerdo con el plan fijado.

Al norte de Campolung, rechazamos nuevamente violentos ataques enemigos.

Frente ruso.

No ha cambiado la situación.

En los teatros de guerra italianos y del sudeste no se señalan acontecimientos de importancia.

Espectáculos

Salón M. derno

Variados programas cinematográficos todos los días.

Sección continua desde las 6.

Preferencia, 15 céntimos.—General 5 id.

Teatro Nuevo

Proyecciones cinematográficas de acreditadas casas, tanto españolas como extranjeras, desde las 9 en adelante.

Salón Novedades

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por el primer actor y director Jesús Sara y el maestro concertador Modesto Pérez.

Función para esta noche:

«La Reja de la Olor».—«Las Musas Latinas».—«Bohemios».—«Los Campesinos».

LANA

Se compra lana usada a 1'50 y 2 pesetas el kilo.

Calle de Santos Médicos, número 2.—Alicante.

IMP. GUIJARRO

«Carmela sabe esto y me hizo prometer que haría cuanto fuera posible por cumplir el mandato de la muerta.

«Diré a mi mujer que por mediación de un amigo he sabido dónde se encuentra la persona esa, y que yo mismo voy a encontrarla para no confiar a nadie tan sagrado depósito.

«En lugar de esto, me pondré en viaje en busca del señor Torrazzo, para arrebatárselo a tu hijo.

«¿Quieres?»

Mientras le dirigía esta petición, sus ojos despedían tanta ternura, tanto afecto que Mary apoyó la cabeza en su pecho, dejando escapar sordos sollozos.

Marcos la levantó temblando.

—¿Qué tienes? Dime, ¿qué tienes? ¿Por qué lloras?

—Lloro porque eres tan bueno para conmigo, que no supe apreciarte bastante en otro tiempo; lloro de dolor y de remordimiento por haberte perdido, cuanto contigo hubiera sido la más feliz de las mujeres, de las madres...

—Vamos, vamos, cálmate—le dijo más agitado de lo que quisiera aparentar, porque sentía que la hechicera recobraba sobre él el antiguo poder;—respóndeme en seguida: ¿quieres?

Mary levantó el hermoso semblante inundado de lágrimas.

—¿Y me lo pides? ¡Ah! eres demasiado bueno... no lo merezo... Marcos... si tú quisieras...

Se calló, como avergonzada, palpitante el pecho.

Aunque Marcos conocía todas las artes de aquella comediente, no abrigó siquiera la sospecha de que podía fingir y preguntó ansioso:

—¿Qué?

—¡Qué!—suspiró Mary con voz baja:—llévame contigo.

Y ocultó la cara entre sus manos, blancas y perfumadas.

Uniendo la astucia a la ternura, estaba cierta la cortesana de que acabaría por encadenar nuevamente a aquel coloso.

Gran surtido en sombreros y gorras para caballeros.
 Últimas novedades en sombreros de feltro.
 PRECIO FIJO
 Rafael Altamira, (antes Princesa), 12

J. A. C. E. N. V. E. I. D. O.